

13 марта 2025 г.



## Азербайджан

### Режим Ильхама Алиева заставляет замолчать иностранные СМИ

Недавно власти Азербайджана, ссылаясь на принцип «взаимности», лишили аккредитации нескольких журналистов, работающих на международные СМИ. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает эти необоснованные решения, которые еще больше ограничивают свободу прессы в условиях авторитарного режима, и призывает немедленно восстановить аккредитации.

За последний месяц власти Азербайджана последовательно лишили аккредитации журналистов иностранных СМИ. Британская общественная вещательная компания *BBC*, работавшая в стране с 1994 года, была вынуждена [закрыть свой офис](#) в столице страны Баку 13 февраля. Среди пострадавших СМИ – американское информационное агентство *Bloomberg* и «Голос Америки». Представитель британского информационного агентства Reuters также подтвердил RSF, что «два *внештатных* журналиста, работающих на агентство, лишились аккредитации из-за новой

правительственной политики, предусматривающей выдачу только одной аккредитации на одно иностранное СМИ».

Министерство иностранных дел [оправдывает эти меры](#) принципом «взаимности», направленным на уравнивание количества журналистов иностранных СМИ, присутствующих в Азербайджане, с количеством азербайджанских журналистов за рубежом. Однако под «азербайджанскими журналистами» Баку подразумевает представителей официальных государственных СМИ.

*«Журналисты не должны использоваться в качестве пешек в дипломатических спорах, особенно под ложным предлогом "взаимности". Эти произвольные решения – еще одна серьезная угроза свободе прессы, направленная на дальнейшую изоляцию Азербайджана от внешнего мира. Мы настоятельно призываем власти немедленно восстановить отозванные аккредитации и гарантировать свободные и независимые условия работы для иностранных СМИ».*

**Жанна Кавелье**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

В декабре 2024 года президент Азербайджана Ильхам Алиев уже нападал на американские СМИ. «Через свои подручные ресурсы типа «Голос Америки» и «Радио Свобода» день и ночь льют грязь на наш народ, на нашу страну», – разглагольствовал он 17 декабря в [интервью](#) директору российского государственного агентства «Россия сегодня» и объявленному пропагандисту Дмитрию Киселеву.

### **Климат масштабных репрессий против журналистов**

Помимо ограничений, наложенных на международные СМИ, власти усиливают давление на местную независимую прессу. Агентство печати «Туран» было вынуждено прекратить свою журналистскую деятельность 13 февраля, официально по экономическим причинам. Изначально сохранившийся сайт агентства более не доступен. [Закрытие](#) последнего независимого местного СМИ в стране, которое регулярно становится жертвой кибератак и клеветнических кампаний со стороны проправительственных СМИ, свидетельствует о решимости режима Ильхама Алиева подавить все независимые СМИ.

Эти новые ограничения вводятся на фоне усиления юридических преследований журналистов в Азербайджане с момента [ареста в ноябре 2023](#) года главного редактора сайта расследований Abzas Media [Севиндж Вагифгизи](#) и ее коллег. На сегодняшний день в стране незаконно задержаны 24 журналиста, что является рекордом с момента прихода к власти Ильхама Алиева в 2003 году.

Азербайджан занимает 164-е место из 180 стран во Всемирном [индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.